

浮世秀场

夏日佳藕

前几日,鲁中朋友捎来几根莲藕,一瞧,竟是马踏湖的藕苗,细溜溜的,长相虽不起眼,却生得品质上乘。十几年前,我曾在淄博博山的一处山中农家宴中,无意间邂逅过马踏湖莲藕。此藕雪白似玉,最宜生食,时头回遇到。店家像拍黄瓜一样,将白藕轻拍,立碎成大小数块,装盘后,撒上少许白砂糖,端上桌来。白藕入口,脆生生,多汁,甘甜,无渣,绝无藕断丝连之状,令人拍案惊奇。叹为佳藕天成!

清代资深老饕李笠翁曾言,“论蔬食之美者,曰清,曰洁,曰芳馥,曰松脆而已矣。”好像专门为马踏湖白莲藕定义一般。江南人喜将莲藕与菱角、荸荠、莼菜、茨菰、芡实、水芹、茭白,统称为“水八仙”,钟爱有加。

二十七八年前,第一次去武汉出差,下了火车已错过晚饭饭点,同行的朋友邀请我们去她的姑妈家,说是家中已煲好了莲藕排骨汤,招待我们。当晚的的确也是饿了,我和同事放下矜持,热乎乎地连汤带肉一人干掉两碗,说实话,从未吃过如此美味的莲藕汤。武汉的莲藕不脆,发面,经猛火文火煲炖个把小时,口感如同烧土豆芋头似的软糯。排骨更是炖得酥烂脱骨,同样好吃,也解馋。这顿意外的晚餐,给我留下了经久难忘的舌尖印记。此后,再未遇到过超越那晚的莲藕排骨汤。这也是除却黄鹤楼之外,江城武汉留给我的另一个不小的念想。

王祯《农书》讲,“莲,荷实也;藕,荷根也。”俗话说,女子不可三日无藕。藕生长于水塘之中,出淤泥而不染,性偏凉,故有滋阴活血之功效,适宜女性啖之。北方人食藕,多煲汤和拌食,尤偏爱炸藕盒,馅心以鲜肉糜和虾仁泥为主打。江南人吃的讲究,将莲藕与莲子、荸荠、鸡头米、红菱等水生新鲜食材同炒,名曰荷塘小炒,好吃又应景。装盘时,采一张碧绿的鲜荷叶铺底,锦上添花,真是雅致到了家!更多的水乡人家,习惯做上一道糯米藕,焐熟,切片,凉食,临了再蘸上一点甜蜜的桂花酱,那叫一个美!

知堂老人在《藕的吃法》里,写过藕脯,把藕切成大小适宜的块,同红枣、白果煮熟,加入红糖,说藕和汤都很好吃。我没见过。不过他提过的鲜藕粉,倒是



插图 阿占

王开生



诗人档案

心中的麦草画

李明珠

是麦草的清香牵引着这场邂逅
触目的金黄点燃了我期待的双眸
这是从中华大地上捧出的麦草啊
这是绵延着华夏儿女命脉的麦草
它哺育了上下五千年的灿烂文明
它在共和国的国徽上熠熠闪耀
它有着黄金的色泽 却比黄金更金贵
在历朝历代的民以食为天里
它是对和平的向往 是对丰年的祈盼
这是承载江山社稷的麦草啊
是柔韧而又坚强 朴素而又深情的麦草
作为亲亲上合的指定国礼
走进青青之岛的省级非遗
当第四代传承人
推开他日夜深耕的工作室
告诉我 如何用纯手工
在一片麦秆上转转挪移
一幅麦草画就浮现在我心里
在那些被阳光
照耀的深浅明暗里
辨认出国门卫士
将青春热血
熔铸成永不褪色的勋迹
一定要在金黄的麦秆上
雕琢出国门卫士保驾护航的经纬
一定要在金黄的麦秆上
熨烫出国门卫士无私奉献的质地
一定要在金黄的麦秆上
浸润出国门卫士不改初心的光泽
一定要在金黄的麦秆上
炙烤出国门卫士忠诚使命的纹理
这是我心中的麦草画
是我闭上眼就浮现出的一片金黄
而经这片金黄提纯的赤子之心里
行走着一片国门蓝
追随着金色的交响
正风起潮涌 正起伏绵延

作家频道

胸中有激情

王溱

春天里观察那些盛开的花朵和旺盛的绿植会发现,一些“老苗”“老根”“老树”“老果”不但“青春依旧”,还分外耀眼璀璨。花开得又艳又大,枝蔓叶片厚实翠绿,与新枝嫩芽相互搭配交融,让自然界充满魅力。

是的,没有老根粗枝,就没有日后的枝繁叶茂,更不会有千年的郁郁葱葱。这就是大自然蓬勃不衰的根本。同样人类的进步发展从来都离不开传承,离不开一代代人的不解努力。

多年前我在一所部队医院的外科做手术,这个科被誉为“常青”科,意思是业务水平一直处于“领先”不落后。住院期间发现每天早上七点半,一位戴着眼镜的医生会准时出现在病房。他穿着白大褂,脖子上挂着听诊器,满头白发,两手习惯性地插在口袋里。有时他径直走进某个病房,有时在护士站询问,更多的时候是别的医生来到后一起在办公室商谈着什么。

医生护士们很恭敬地喊他主任,很快我打听到十八年前他是这个科的一把手,今年已经七十六岁了。

这么大年龄了啊!我着实感到惊讶。后来跟医生拉呱得知,老主任是一级教授,各种业务荣誉称号数不过来。退休后他一直没离开过医院,每天像往常一样按时上班,而且来得比任何人都早。医生看不准的或者觉得有难度的病例,就会向他请教。还有,重大手术也会请他坐镇。这么大年龄还能做手术吗?我感到惊奇。做,照样做。一上手术台判若两人,那状态难以让人相信他的年龄。不过,医院也对他做了“限制”,轻易不让他上手术台。遇到难度较大的手术,就请他坐在手术台旁边,一旦遇上难题及时请他指点。

这么好的医术,去兼个职多好?我联想到一些退休后的医生会“发挥余热”。是的,按照他的水平,随便被哪个医院请去或聘去,报酬肯定相当客观。然而他哪儿也不去。碰上外面医院请他,他还要求人家出函与医院联系,医院同意他才答应。有时弄的医院也很为难,毕竟他已经退休。但他说退了这里永远也是自己的家。

那天无意中在开水间碰到老主任,四目相对时我明显感到对方的眼睛里透着一汪活力与激情,让人无法相信面前是一位耄耋老人。我有些“恭维”地对他

说,“您真让人佩服!”他听了笑笑说,“我喜欢这里,离开了这个环境我会落伍。我还想进步呢!”说完嘿嘿笑了。那笑声里洋溢着满满的精气神。

为我主刀的是时任科主任,五十岁刚出头,也是这个医院里优秀的专家之一。他开创的外科手术新技术,被同行推崇。就这样一位各方面“炉火纯青”的“大咖”级医生,我发现依旧很注重学习。我去他办公室,逼仄的小屋里就能放一张写字台,那上面堆满了医学类书籍,而且不少是外文版。数年后他被一家大医院请来做手术,同时进行“观摩式”传经。即他主刀做,其他医生在一旁学习。我提出请他吃饭,他想了一会在电话里说,如果手术成功,我就联系你,如果不给你电话,就不要等我。听了这有些“悲壮”的话,我心里还纳闷:都是专家了,怎么还如此谨慎啊?

见了面说起我的疑惑,他笑笑说,越是“老手”越要考虑周全。把困难和可能的失败提前预估,反而会增加成功的几率。这种“逆袭”的思维方式令人耳目一新,这也许正是他成为佼佼者的“法宝”:在逆境中取胜。闲聊中他说,随着岁月流逝,别的可以松口气,但业务一点不敢掉以轻心。这些年他坚持每年至少要参加一次国际间同行交流,还要阅读大量前沿业务书籍、资料和信息。“您这是宝刀不老,又是活到老学到老。”我不无佩服地说。“干我们这行不学不行,先进的东西不断出现,稍微懈怠就可能被淘汰。”说这话时他一脸严肃。“什么情况下会知道自己的业务不如别人了?”我有些好奇地问。“很简单,当没人期望你成为主刀时,当你成为旁观者看别人走向手术台时。”他不假思索地回答,接着又说,“不过我想争取再有七八年甚至更长些时间的‘保鲜’期。”他的话让我想起了老主任的话,异曲同工,却都蕴藏着一股激情,一股力量,令人感叹、敬佩。此时我也明白了,他们科为什么“常青”?

后来发现,身边各行各业胸有激情的大有人在。即便是“船到码头车到站”,仍旧精神饱满,热情洋溢。这些人如同自然界活力四射的植物,根深叶茂,四季常青,给世界带来生机,带来希望,更带来美好。

雨,在路上

隋同玄

云在聚集,
天在变暗。
电在天边闪过,
雷在头上炸响。
雨,
在路上。
在路上的雨,
你正在思想着什么?
是得知大地干旱的责任感,
还是听到了人们祈雨的呼喊?
是一时将太阳遮住的愉悦,
还是即将享受洒向人间的痛快?
都是,
又都不是!
因为,
你是即将下到人间的雨,
我是将伴着你,
在雨中行的人。